

李强主持国务院第七次专题学习

新华社北京4月22日电 4月22日下午，国务院以“进一步深化资本市场改革，促进资本市场平稳健康发展”为主题，进行第七次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于资本市场发展的重要指示精神，按照党中央决策部署，加快建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，更好发挥资本市场功能作用，推进金融强国建设，服务中国式现代化大局。

北京大学光华管理学院院长刘俏作讲解。国务院副总理丁薛祥、刘国中，国务委员王小洪作交流发言，国务院副总理何立峰提交了书面发言。

李强在听取讲座和交流发言后指出，资本市场是现代金融体系的重要组成部分。党的十八大以来，我国资本市场加快发展，在促进资源优化配置、支持科技创新、推动经济社会发展等方面发挥了重要作用。做好资本市场工作，既有很强的综合性、全局性，又有很强的专业性。要以系统观念和专业思维来认识资本市场运行的基本规律，以历史和发展的眼光来把握我国资本市场

的阶段性特点，既善于学习借鉴国际先进经验，又始终坚持立足国情因时因势制宜，更加注重运用市场理念设计规则、制定政策，持续深化资本市场改革。

李强指出，要以落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》为契机，扎实做好资本市场改革发展工作。加快完善资本市场基础制度体系，健全发行、交易、退市等关键制度，促进投融资良性循环和上市退市动态平衡。着力提升上市公司质量，严把发行上市准入关，促进上市公司增强回报投资者意识，提升投资价值。完善和加强资本市场监管，加大对违法违规行为的惩治力度。切实强化中小投资者权益保护，营造公开公平公正的市场环境。

李强强调，促进资本市场平稳健康发展，是经济发展和治理能力的重要体现。各有关方面要加强学习，勤于思考、深入研究，不断提升工作能力和专业素养，同时加强协同联动，综合考量经济因素和非经济因素，更好统筹经济政策和非经济政策，形成促进资本市场高质量发展的合力。

有效监管、严格保护和所有者权益行使，为保护自然生态空间、促进绿色低碳发展提供产权支撑。

自然资源确权登记和不动产登记体系的融合衔接，完善自然资源资产产权保护体系。统一登记制度实施以来，确权登记的范围从土地、房屋，到林地、草原、海域，逐步扩大到国家公园等自然保护地、湿地、水流等自然资源，进一步丰富完善了自然资源资产产权保护体系。

胡善顺介绍，下一步自然资源部将继续深化理论研究和实践探索，不断完善自然资源确权登记制度规范。今年，国家层面将选择一批国务院确定的国家重点林区开展自然资源公告登簿，推进太湖等水流确权登记，指导地方探索开展京津冀北运河、长三角跨省水流确权登记，稳步拓展确权登记范围，基本实现各类自然资源确权登记全覆盖。同时，积极探索登记成果应用。在自然保护地体系建设、生态保护补偿、生态产品价值实现等领域找准切入点，积极探索自然资源确权登记成果应用的内涵、场景和路径，为健全自然资源资产产权制度，服务生态文明建设提供基础支撑。

全国近百个重点区域自然资源实现确权登记

本报临沂4月22日电（记者常钦）22日，记者从在山东省临沂市举办的2024年世界地球日主场活动上获悉：中国基本形成自然资源统一确权登记制度体系，重点区域自然资源确权登记工作有序推进。截至目前，海南热带雨林、武夷山、大熊猫国家公园、上海崇明东滩国际重要湿地等近百个重点区域相继登簿，自然资源确权登记已覆盖自然保护地、森林、湿地、草原、河流、湖泊、探明储量的矿产资源、海域、无居民海岛等各类自然资源。

自然资源统一确权登记是构建自然资源资产产权制度的一项基础工作，贯穿于生态文明建设的全过程。近年来，自然资源部陆续研究出台了自然资源确权登记相关技术标准，建设了全国统一的登记信息系统，自然资源确权登记制度和体系全面建立。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说，自2023年初首批3个重点区域自然资源实现确权以来，经



今年4月23日是中国海军成立75周年纪念日。连日来，海军在青岛、大连、烟台、上海、厦门、广州、湛江、海口、三亚等地海军部队组织军营开放活动。开放的舰船多数参加过亚丁湾护航、出国访问、联演联训等重大任务。前来参观的市民游客络绎不绝，人们不仅能登舰参观，还能与海军官兵面对面交流、参加军事特色科目体验、了解海军特色文化等，零距离感受人民海军舰艇的风采和魅力。图为4月22日，青岛奥帆中心码头，观众在参加舰艇开放活动。

去年中国产权市场交易总额达25.38万亿元

新华社北京4月22日电（记者王希）作为要素市场化配置的重要平台，2023年中国产权市场年度交易总额达到25.38万亿元，同比增长12.79%，交易规模稳定增长，再创历史新高。

近日，中国企业国有产权交易机构协会（中国产权协会）发布报告，对2023年产权市场建设发展情况进行了总结分析，并对行业未来发展进行了研判和展望。上述情况是这份报告释放的信息。

根据报告，2023年，产权市场全年资产股权类业务成交额合计2.04万亿元，同比增长8.51%；完成包括金融不良资产交易和金融产品交易在内的金融资产类业务交易额达13.83万亿元；全年完成的自然资源类业务、环境权益类业务以及阳光采购类业务的成交额分别达到9920.08亿元、416.93亿元、6.58万亿元，同比分别增长52.69%、212.7%、29.13%。

据已成为新型生产要素。2023年，数据要素类业务首次被纳入产权行业年度统计——全年行业共完成数据要素类业务13674宗、成交额107.62亿元。

近年来，产权市场在服务国企改革、科技成果转化等方面成效明显。报告显示，2023年产权市场全年完成企业国有产权转让项目4257宗，交易额4789.7亿元；完成知识（技术）产权交易34180宗，交易额2253.98亿元（含技术合同登记），有效发挥了市场在技术要素定价、交易中的重要作用。

中国产权协会在报告中表示，展望未来，全行业将在夯实服务国企改革和国资监管效能的基础上加快向全要素、全资源市场升级转型；充分发挥产权市场功能优势，为助力新质生产力发展提供坚实保障，为建设全国统一大市场、构建新发展格局注入强劲动能。

本报电（记者彭训文）近日，“铸牢中华民族共同体意识”2024年浙江省专题巡回宣讲活动启动仪式在杭州市余杭区余杭街道举行。

浙江省铸牢中华民族共同体意识宣讲团成员结合自身经历，从不同岗位、不同角度分享了对铸牢中华民族共同体意识的认识和理解。

活动现场，杭州市与丽水市举行了民族乡村同心共富结对签约仪式。两地将通过整合双方优势资源，实现资源共享、优势互补，共同构建“党建联建、山海共富、组团帮扶”新格局。

近年来，浙江省以铸牢中华民族共同体意识为主线，在全省覆盖更大范围、更广领域、更深程度推进专题宣讲活动。据统计，去年全省范围内新增183个石榴红宣讲团，共开展铸牢中华民族共同体意识专题巡回宣讲活动100余场次，线上线下受众近200万人次。

浙江开展铸牢中华民族共同体意识专题巡回宣讲



春日姑苏，水碧于天。同里古镇，游人如织。踏着青石板，看河里摇橹船往来穿梭，沿岸古樟亭亭如盖，老建筑门前的红灯笼随风轻摇……一条老街，一眼千年。

近日，记者走访江苏古建筑老街区，从苏州平江路到镇江西津渡，从无锡清名桥到常州焦溪古镇，一个个历史悠久的老街区、韵味悠长的古建筑，诉说着一座座城市的文脉。

滋养地域风韵

漫步扬州仁丰里历史文化街区，古宅民居鳞次栉比，一砖一瓦浓缩了扬州的历史与风情。

700米，正常步行只需10分钟，可在仁丰里，却需要近1小时才能“走完”。仁丰里南北走向，两侧东西向整齐排列着头巷、二巷、三巷、四巷等数条小巷，是唐代扬州老城坊制格局的遗存。

“从明代开始，仁丰里就是扬州人的重要住宅区域。”扬州市历史文化名城研究院副院长邱正锋告诉记者，“近年来，在保留传统风貌的基础上，街区努力改善居住条件，延续古城小巷的生活氛围，留住活态历史，让繁华热闹在古城重现。”

扬州不产盐，却是一个因盐而盛的城市。“这是一座千年名城，与大运河息息相关。”文史专家顾凤说，因为独特的地理优势，借助贯通南北的大运河，两淮盐区的销售范围扩大，造就了明清时扬州城的富甲一方。

2014年6月，大运河在第三十八届世界遗产大会上获准列入《世界遗产名录》。扬州中国大运河博物馆馆长郑晶介绍：“大运河沿岸的许多城市带来了经济的繁华，也带来了人文的繁华。”

东关历史文化街区，曾是大运河沿线最为活跃的商贸往来和文化交流集聚地，也是扬州新世纪以来历史文化名城保护的起点，见证了扬州的城市发展。

据不完全统计，唐代有150多位诗人写下吟咏扬州的诗篇超过400首。东关街上的街南书屋旧称小玲珑山馆，是当时扬州诗文之会最兴盛的场所之一。

从2015年开始，扬州建设城市书房，构建15分钟阅读圈。现在的街南书屋成为24小时城市书房。温馨的书房，营造出浓浓文化氛围。

“如今，东关街成为一个充满活力的历史文化空间，显现了千年运河城市的独特风韵。”邱正锋说。

绽放非遗新彩

夜幕降临，一幅流光溢彩的画卷沿秦淮河铺开，南京夫子庙历史文化街区十里流彩，仿佛复现了《上元灯彩图》中灯市与商贸集市的盛况。

2024年春节，文化和旅游部将“点亮中国灯”——首届全国灯彩联展主场选在这里。秦淮灯彩历史可以追溯至三国时期，至清代，秦淮灯彩在制作上愈加精巧，在品种样式上也有较大发展。

秦淮灯会省级非遗传承人曹真荣已经80岁，在灯市上坚守了近60年。记者在工作室看到他时，他正在全神

一条老街，文脉承古今

本报记者 冯春梅 李卓尔 姚雪青

贯注地制作花灯。“花灯虽小，技艺却繁，要经过劈、锯、裁、剪、削、熏、烘、烤、熨、浸、染、扎、裱、绘等数十道工序才能完成。”曹真荣告诉记者，扎灯不仅讲究技艺上的功夫，还需要式样上的创新。

今年的龙灯就有不一样的创新。“脚要长、爪要有劲、眼睛要有神，体现出时代风采和龙的神韵。”曹真荣介绍，以前的龙眼是用皱纹纸贴或卷的，经典但不够立体，今年他从市场上淘到一种从白到蓝、颜色渐变的“塑料珠子”，用来制作眼睛，龙灯更显得栩栩如生。

传承与创新，在同为省级非遗传承人的女儿曹红身上有更明显的体现。“我们在延续1700多年老材料、老工具、老技艺基础上尝试创新。例如以碳素钢代替部分竹篾做骨架，更牢固；用无纺布与皱纹纸结合塑造更多细节；用光纤作光源更轻巧……”曹红介绍，在今年灯会上，她还展出了卡通图案、动漫人物花灯，以吸引年轻人。

“秦淮灯会对我来说，是精神支柱，也是生活奔头。秦淮灯会在南京人心中的分量也很重呢。”曹真荣说。

秦淮河流域自古以来交通便利，两岸手工业、丝织业、商贸业发达。扎根沃土，秦淮灯彩得以快速发展，并带动剪纸、空竹、绳结、雕刻、皮影、踩高跷等民间文化艺术形式发展。

2021年，位于夫子庙钞库街的南京市非遗体验中心正式开馆。游客们能在非遗传承人的指导下，体验非遗项目。“通过举办展览、展演、体验活动为市民搭建了解非遗、爱上非遗的桥梁，增强传承千年文脉的自信与自觉。”非遗体验中心负责人尹磊说。

凝结精神力量

南通，唐闸历史文化街区静静守望。黑色蝴蝶瓦屋面、甘蔗脊，如今在唐闸还能看到保存着原风貌的老厂房。

唐闸的工业遗产是一座物质与文化富矿。“大达电机碾米公司旧址”“新民巷”“复兴巷”等让人们更好地触摸那段历史。

讲解员王振宇介绍，19世纪末，中国近代著名实业家张謇在唐闸筹建了大生纱厂，随后相继兴办了榨油、磨面、冶铁、蚕桑纺织等一系列附属实业群体。

1910年前后，唐闸已经初步建立起了以棉纺织为中心、相关配套产业相互支持的工业体系。

如今仍在运河畔的大生码头与大生纱厂钟楼，见证了当年唐闸的担当。

100多年来，大生纱厂从未间断过生产，也不曾停止开拓和创新，一根根纱线，述说着“实干兴邦”的实践。

“敢担责任、敢于争先，是我们一以贯之的使命感。”大生集团党委副书记张启祥介绍，如今大生集团拥有先进的数字纺织车间、智慧纺纱工厂，带动产业整体素质提升。

南通从江海交汇的一方土地，成为跨江而立的近代名城，离不开以张謇为代表的实业家的奋力开拓，实干、奉献、开明、有担当的品格早已融入南通的城市气质。这些宝贵的精神绵延百年，激励着一代代南通人踔厉奋发。”南通博物苑讲解员陆茜茜说。

走在老街区，如同翻开一本本城市记忆之书，历经岁月涤荡，刻录生活痕迹，古老的文脉融入日常、传承发展，在新时代获得了更加隽永的生命力。

外交部发言人

坚决反对日方有关靖国神社的消极动向

新华社北京4月22日电（记者朱超）针对有日方官员在靖国神社“春季大祭”期间供奉祭品、前往参拜一事，外交部发言人汪文斌22日表示，靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征，中方坚决反对日方有关靖国神社的消极动向。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，靖国神社自4月21日起举行所谓“春季大祭”。日本首相岸田文雄和众参两院议长21日向靖国神社供奉祭品，个别内阁成员前往参拜。中方对此有何评论？

“靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征，供奉有对那场侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。”汪文斌说，中方坚决反对日方有关靖国神社的消极动向，中国外交部和中国驻日本使馆已分别向日方提出严正交涉。

他表示，中方敦促日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺，彻底同军国主义切割，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。



呵护地球家园

地球之美，美在自然，美在万物。4月22日是第55个世界地球日。各地开展形式多样的主题活动，倡导人们保护环境，珍爱地球。

湖北省宜昌市秭归县志愿者在三峡大坝上游库岸消落带清理沿线垃圾和杂物。 郑家裕摄（人民视觉）

内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区实验小学在康巴什自然博物馆开展“探索自然奥秘 保护地球家园”主题研学活动，通过观赏标本等环节引导孩子们认识自然，保护地球。 王正摄（新华社发）